



Лонг-лист юбилейного сезона литературной премии "Ясная Поляна" составили 77 произведений, из них 54 – в номинации "XXI век" и 23 – в новой номинации "Детство, отрочество, юность", сообщил на пресс-конференции в субботу председатель жюри конкурса, директор музея-заповедника "Ясная Поляна" Владимир Толстой.

В числе авторов, вошедших в лонг-лист номинации "XXI век" – Юрий Буйда "Синяя кровь", Андрей Волос "Предатель", Борис Евсеев "Красный рок", Александр Иличевский "Анархисты", Павел Крусанов "Ворон белый. История живых существ", Евгений Попов "Арбайт. Широкое полотно", Юрий Мамлеев "После конца", Руслан Киреев "Пир в одиночку", вошедшие в список финалистов "Большой книги" Марина Степнова "Женщины Лазаря", Андрей Рубанов "Стыдные подвиги", Валерий Попов "Плясать досмерти".

В новой номинации "Детство, отрочество, юность", учрежденной в этом году, лонг-лист составили 23 произведения для детей и подростков. Среди них "Евангельские рассказы для детей" Майи Кучерской, "Там, откуда облака" Игоря Малышева, "Убыр" Наиля Измайлова, вошедший в список финалистов "Большой книги" роман "Крестьянин и тинейджер" Андрея Дмитриева.

Владимир Толстой отметил, что этот год для премии особый, юбилейный. В честь этого на оглашение лонг-листа приехал один из отцов-основателей конкурса Анатолий Ким, который несколько первых лет возглавлял жюри, а затем стал лауреатом конкурса с романом "Белка". Кстати, эту книгу переиздали в этом году и презентуют в воскресенье на книжном фестивале в ЦДХ.

Среди новшеств, возникших в юбилейном премиальном сезоне, Толстой отметил учреждение третьей номинации "Детство, отрочество, юность" для книг, адресованных юным читателям.

"Уже в первый год мы получили 50 произведений на конкурс детских книг", – отметил он.

Также в этом году открылся сайт премии www.yppremia.ru, на котором вывешены не только архивные материалы из истории конкурса за все девять лет, но и произведения победителей за все сезоны, которые можно почитать совершенно бесплатно.

По словам Толстого, юбилейный сезон "Ясной Поляны" ознаменовался и невероятным количеством присланных на конкурс книг.

"В номинации "XXI век" пришло более 100 произведений – это небывалое число для нашей премии. Обычно было 20–30, и это тоже было много, учитывая, что у премии нет институции отборщиков. В результате жюри предстоит прочитать 77 довольно крупных форм", – уточнил он.

Член жюри конкурса литературовед, писатель Игорь Золотусский начал свое выступление с того, что поздравил Владимира Толстого с назначением на пост советника президента по культуре. Он признался, что, читая произведения лонг-листа этого года, "почувствовал поток свежего русского языка", это касается в том числе и номинации "Детство, отрочество, юность".

"Там нет никакого мата, двусмысленностей, мистицизма какого-то, а есть хорошее русское слово", – отметил Золотусский.

Еще один член жюри литературовед, писатель Павел Басинский подчеркнул, что в лонг-лист вошли книги авторов, которые кочуют по спискам разных премий, а есть и такие, которые в них вовсе не были замечены.

"При этом, при отборе книг мы будем руководствоваться качеством литературы, а не тем, где произведение издано. Мне самому хочется верить, что в провинциальных маленьких издательствах выходят хорошие книги. Но жизнь показывает, что все действительно достойное быстро докатывается до Москвы и Петербурга", – отметил он.

Алексей Варламов, также участвующий в судействе конкурса, предсказал, что в этом году будет самый сложный премиальный сезон.

"У нас вообще не спокойные члены жюри, и жаркие споры уже начались при составлении лонг-листа", □ признался он.

Шорт-листы обеих номинаций будут оглашены по традиции в день рождения Льва Толстого 9 сентября в усадьбе "Ясная Поляна". Финалисты поделят между собой 150 тысяч рублей. Победитель в номинации "XXI век" получит 750 тысяч рублей, а в конкурсе "Детство, отрочество, юность" □ 300 тысяч рублей.

Лауреат в номинации "Современная классика", как обычно, будет выбран членами жюри, его награда составит 900 тысяч рублей.

В жюри премии, помимо Толстого, Золотусского, Басинского и Варламова, входят критики, публицисты, литературоведы Лев Аннинский, Валентин Курбатов, Владислав Отрошенко.